
  
 
                   

     

 

 
1febbraio 2022 

Al Presidente del Consiglio Comunale Alessandro Ceron 
 Al Sindaco Giovanni Buzzi 

Piazza Cesare Da Sesto, 1 
21018 Sesto Calende (VA)  

2022/IP/27 

INTERPELLANZA A RISPOSTA ORALE 

 

Oggetto: Progetto Foreste del Parco del Ticino e verde urbano per la città di Sesto Calende  
 

I Gruppi Consiliari Sesto 2030 e Insieme per Sesto 

Considerato che l’Agenda 2030 per le Nazioni Unite (sottoscritta il 25 settembre 2015 dai 
governi dei 193 Paesi membri delle Nazioni Unite, e approvata dall’Assemblea Generale 
dell’ONU)  

❖ all’obiettivo 11.6, relativo alle Città Sostenibili, dice che entro il 2030, bisogna “ridurre 
l’impatto ambientale negativo pro-capite delle città, prestando particolare 
attenzione alla qualità dell’aria” 

❖ nell’obiettivo 13.3, relativo alla promozione delle azioni per combattere il 
cambiamento climatico, parla di “migliorare […] la capacità umana e istituzionale 
per quanto riguarda la mitigazione del cambiamento climatico, l’adattamento, la 
riduzione dell’impatto […] 

Richiamato il Green Deal lanciato dalla Commissione europea nel quale la Presidente 
Ursula Von Der Leyen annuncia la piantumazione di 3 miliardi di alberi di qui al 2030, per 
assorbire anidride carbonica e contribuire a raggiungere l'obiettivo della neutralità per 
emissioni nette entro il 2050, sottolineando che la strategia per le foreste mira ad aumentare 
la qualità, quantità e resilienza dei boschi dell'Ue, depositi naturali di anidride carbonica 

Richiamata la legge 10 del 14 gennaio 2013 riguardante lo sviluppo degli spazi verdi urbani, 
all’articolo 6 “Promozione di iniziative locali per lo sviluppo degli spazi verdi urbani”, le 
amministrazioni comunali sono chiamate a creare delle aree verdi in zone ad alta densità 
abitativa 

Richiamato inoltre che a dicembre 2020, il precedente Ministro dell’Ambiente Sergio Costa 
ha rilevato come “un albero tutela la biodiversità di un territorio, garantisce la funzionalità 
degli ecosistemi, contrasta i cambiamenti climatici, migliora la salute e il benessere dei 
cittadini, ha una funzione di assorbimento e stoccaggio di Co2, migliora la qualità dell’aria, 
abbassa le temperature urbane e per ultimo, ma non per importanza, rende belle le nostre 
città. Per questi motivi nella Legge Clima è stata prevista una norma sulla forestazione 
urbana” dando così il via, durante la Conferenza unificata delle Regioni e Comuni, al 
decreto attuativo per finanziare, per due anni, progetti di forestazione urbana. 



  
 
                   

     

 

 

Appurato che per uscire dalla grave crisi climatica a cui stiamo assistendo, tutti gli enti sono 
chiamati a sviluppare azioni concrete di mitigazione dei cambiamenti climatici non solo 
riducendo il consumo di combustibili fossili ma anche incrementando la fissazione del 
carbonio atmosferico e che per quest'ultimo la piantumazione di nuovi alberi può aiutare 

Preso atto che nel suo bando, il Parco del Ticino ha come obbiettivo “quello di riuscire in 5 
anni a mettere dimora un albero o un arbusto per ciascun abitante del Parco” (quindi 
sarebbero circa 11.000 per gli abitanti di Sesto) 

Visto che il bando richiede la partecipazione e collaborazione anche di altri proprietari di 
terreni e non solo quelli gestiti dal Parco 

Ai sensi dell’art. 25 del Regolamento del Consiglio Comunale 

CHIEDONO 

al Sindaco/alla Giunta: 

- se sono venuti a conoscenza dell’iniziativa "Azioni per il Clima: Progetto Foreste". 
pubblicato dal Parco del Ticino e se è stata considerata dalla Giunta la 
partecipazione a tale iniziativa, specificatamente alle azioni 2 “Creazione di nuovi 
boschi urbani” e 3 “Creazione di siepi, filari o macchie boscate”; E se, al fine di poter 
disporre di più terreno o spazi da mettere a disposizione per nuove piante, la Giunta 
ha intenzione di contattare i proprietari di terreni che potrebbero rientrare nella 
casistica (pensiamo ad esempio all’Ospedale Maggiore); 

- In caso affermativo, quali sono le aree considerate idonee sul territorio e se la giunta 
può condividere il progetto in quell’ambito; 

- In caso contrario e comunque in un futuro prossimo, se la giunta intende introdurre 
nella revisione del PGT la possibilità di creare nuove aree verdi anche nel tessuto 
urbano al fine di contrastare l’aumento delle temperature e mitigare gli effetti dei 
gas climalteranti. 

 

 

 

 

 

 

 


